Her er lidt information som I bør læse inden mandag og inden I går i gang med forberedelserne til terminsprøven
Bekendtgørelsen siger følgende om prøvens afvikling

	Den mundtlige prøve 

	For hver eksaminand afgøres ved lodtrækning, om prøven skal tage udgangspunkt i det store projekt eller et af de to valgemner. Eksaminanden får desuden en opgave ved lodtrækning, der tager udgangspunkt i en af de udvalgte øvelser, der tilsammen dækker kernestoffet bredt. En fortegnelse over de store projekter, valgemner og de udvalgte øvelser sendes til censor forud for prøvens afholdelse. Eksaminanden får ca. 30 minutter forberedelsestid, hvor alt nødvendigt udstyr og dokumentation fra undervisningen må benyttes. Eksaminationstiden er 30 minutter Eksaminationen tager udgangspunkt i eksaminandens præsentation og fremlæggelse af sit store projekt hhv. valgemnet med vægt på den tilhørende teori. Eksaminationen suppleres med et eller flere i forvejen forberedte spørgsmål fra eksaminator. Eksaminanden redegør herefter for opgaven. Eksaminationen former sig afslutningsvis som en perspektiverende samtale inden for hele fagets kernestof og supplerende stof.”


Kommentar til prøvens afvikling :
	Typisk vil eksamen starte med, at eleven redegør for projektet eller et af valgemnerne. Der lægges vægt på, at eleven kan give en sammenhængende og fyldestgørende præsentation af den til projektet eller valgemnet hørende teori. I løbet af elevens fremlægning, der typisk vil fylde halvdelen af eksaminationstiden, suppleres med et eller flere spørgsmål fra eksaminator. Spørgsmålene er forberedt af eksaminator i forbindelse med gennemlæsningen af elevens opgave og er derfor forberedt i forvejen, men ukendt af eleven. Derefter redegør eksaminanden for den ved lodtrækning udvalgte øvelse. Efter typisk 20-25 minutter former eksaminationen sig afslutningsvis som en perspektiverende samtale inden for hele fagets kernestof og supplerende stof. Samtalen udformes på en sådan måde, at eleven får mulighed for at demonstrere kompetencer, der er opnået gennem undervisningen. Eleven kan eksempelvis ledes i den rigtige retning med perspektiverende spørgsmål, eller der kan indledes en dialog om et bestemt emne eller en problemstilling. Dog sådan, at eleven har mulighed for at fremlægge sin viden i en sammenhæng og under meningsfuld dialog.


	Eksempel på prøvens afvikling : 

Eleven har som valgemne arbejdet med astronomi og rumfysik. I den forbindelse er der arbejdet med planetsystemet, tyngdeloven og magnetfeltsmålinger, ligesom stjerners fysik er gennemgået og undersøgt med spektroskopiske metoder. En udvalgt øvelse bestod i at eftervise formlen for impulsbevarelse. 

Spørgsmålet til valgemnet kan være udformet således : 

Der ønskes en redegørelse for astronomi og rumfysik. 

Man kan evt. stille et specifik spørgsmål til den enkelte elev 

”Solsystemets fysik, herunder anvendelsen af fysiske metoder på rumsonder og lignende. Herefter redegøres for fusionsprocesser og stjernefysik, og der inddrages en forklaring på, hvorfor spektroskopi kan anvendes til at bestemme fysiske parametre for stjerner, såsom størrelse, temperatur og lignende.” 

Det vil være naturligt at tage udgangspunkt i gravitationsloven, der er grundlaget for Solsystemets eksistens. Interessante aspekter ved gravitation kan inddrages, såsom udgasningsforhold for planetatmosfærer. Planeter mister med tiden deres atmosfærer, hvis gasmolekylernes hastighed har samme størrelsesorden som planetens undvigelseshastighed, så et lille regnestykke kan stilles op. Ligeledes kan gravitation bruges til at forklare, hvornår måner kan brydes op af deres moderplaneter – Rochegrænsen – eller man kan inddrage vektorer og forklare Lagrangepunkterne, der for eksempel er særligt stabile områder i asteroidebæltet. Der er måske arbejdet med magnetfeltsmålinger fra Ørsted-satelitten i undervisningen, det ville så være naturligt at give en redegørelse for magnetfelter og i særdeleshed Jordens magnetfelt, samt dettes dynamiske oprindelse og for eksempel forbindelsen til nordlys. Nordlys signalerer overgangen til atommodellen, og herefter falder snakken naturligt på fusionsprocesser og stjernedannelse. Udvalgte processer i nukleosyntesen diskuteres, og det forklares, hvordan en stjernes størrelse og alder afgør dens indhold af tungere grundstoffer. Derefter gives en kort beskrivelse af de anvendte spektroskopiske metoder og eventuel teori, samt hvorledes de målte data er anvendt til at klassificere stjerner. 

	Spørgsmålet til den udvalgte øvelse kan være udformet således : 

Forklar, hvordan stødprocesser kan beskrives. Perspektivér din fremlægning med hensyn til konstruktion af moderne biler med kollisionszoner og sikkerhedsbjælker. 

Det er en god start at redegøre for den udførte øvelse, hvor der måske blev benyttet billardkugler til at undersøge henholdsvis centrale stød og stød i to dimensioner. De målte data fremkom ved videofilmning. Det forklares, hvordan en hastighedskurve for et stød bestemmes, og der inddrages relevant teori om energi og impuls. Det eftervises, at impulsen er bevaret i et stød, men at energibevarelse generelt ikke er tilfældet, og afhænger af objekternes natur – eller bedre: mikrostruktur. Relevante fejlkilder og usikkerheder diskuteres herefter, og der opstilles gradvis en model for stød mellem to vilkårlige objekter, hvorunder kollisioner mellem biler kan inddrages. Eleven kan afslutningsvis stilles supplerende spørgsmål om udformningen af den ”perfekte” bil, med hensyn til forskellige former for kollision.


Bekendtgørelsen anfører følgende om bedømmelseskriterierne :
Bedømmelseskriterier 
	Ved den mundtlige prøve lægges der vægt på: eksaminandens forståelse af fysiske begreber og principper, evne til at disponere eksamensspørgsmålet og forståelse af det eksperimentelle arbejde, herunder fysiske love og deres anvendelse, samt modelbegrebet eksaminandens evne til at arbejde ud fra den naturvidenskabelige arbejdsmetode og til at analysere og vurdere fysiske, tekniske og teknologiske problemstillinger ud fra modelbegrebet eksaminandens evne til ud fra enten projekt eller valgemner at perspektivere sin indsigt i fysikken eksaminandens evne til at anvende naturvidenskabelig tankegang, behandle modeller, tolke forsøgsresultater, vurdere og analysere et eksperimentelt forløb samt at vurdere de teknologiske forhold. Ved både den skriftlige og den mundtlige prøve gives der én karakter ud fra en helhedsbedømmelse af eksaminandens præstation ved prøven 


Kommentarer til hvorledes karakteren så gives:
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